
Zeer Geheim 

Ex.nr. 

Notulen van de vergadering gehouden 
op vrijdag 22 februari 1985 in de Trêveszaal 

van het Kabinet Minister-President, 
aangevangen 1s morgens om 10 uur 

Aanwezig: minister-president Lubbers en de ministers 
Van Aardenne, Braks, Deetman, De Koning, 
Korthals Altes, Rietkerk, De Ruiter, Schoo 
en Winsemius (Afwezig zijn de ministers 
Brinkman, Van den Broek, Ruding en Smit) 

Voorts zijn aanwezig de staatssecretarissen 
Van Amelsvoort (pt.7). De Graaf (pt.7). 
Koning en Van Zeil (pt.4) 

Secretaris : mr.J.H.Kist 
Adjunct-secretaris: mr.drs.R.K.Visser 
Hoofddirecteur RVD: mr.G.F.Lörtzer (plv.) 

a. Notulen van de vergadering van 11 januari 1985 
(nr.11176 en 11176b) 

Aangehouden tot de volgende vergadering. 

b. Notulen van de vergadering van 25 januari 1985 
(nr.11194 en 11194b) 

Aangehouden tot de volgende vergadering. 

c» Notulen van de vergadering van 8 februari 1985 
(nr.11211 en 11211b) 

Aangehouden tot de volgende vergadering. 
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samenwerking tussen landen alleen functioneert 
als men het over de doelstelling daarvan geheel 
eens is. Dit geldt bijv. ten aanzien van de 
drugsbestrijding. In het onderhavige geval gaat 
het daar echter niet om. Hij stelt voor dit punt 
aan te houden tot een volgende vergadering. Hij 
zal over dit onderwerp inmiddels overleg voeren 
met minister Van den Broek. De raad stemt hiermee 
in. 

3 c. Conclusies van de coördinatiecommissie 
dd. 20 februari 1985 (Brief van de staats­
secretaris van Buitenlandse Zaken 
dd. 20 februari 1985, nr.45889, met bijlagen) 

Minister Van Aardenne onderschrijft 
mede als minister van Financiën a.i. het 
commentaar van de coördinatiecommissie over de 
landbouwprijsvoorstellen. De voorstellen gaan de 
goede kant uit, hoewel zij waarschijnlijk niet 
ver genoeg gaan om prijsverhoging te voorkomen. 
Toch zou Nederland zich tegen een dergelijke 
verhoging moeten verzetten. Nog meer zou het 
prijsmechanisme moeten worden benut om de over-
produktie terug te dringen. Spreker wijst op het 
nieuwe VS-landbouwbeleid dat kan leiden tot 
lagere prijzen op de wereldmarkt, waardoor de EG 
een groter bedrag aan exportrestituties zou 
moeten betalen. Met deze problematiek moet tijdig 
rekening worden gehouden. Over par.1.3 (zuivel) 
merkt hij op dat hij de afwijzende opstelling van 
minister Braks in de afgelopen Landbouwraad 
ondersteunt. Voorts vraagt hij aandacht voor de 
problematiek van de aardgasprijs voor de glas­
tuinbouw. Tot slot wijst hij op een verschil in 
uitspraken van de minister-president en staats­
secretaris Van Eekelen over de wenselijkheid om 
al of niet het landbouwdeel van de geïntegreerde 
mediterrane programma's (PIM's) op te nemen in 
het landbouwstructuurbeleid. 

Minister Braks wijst erop dat het 
onderwerp prijsvoorstellen 1985/1986 nog een 
voorlopige gedachtenwisseling betreft, waarover 
nog via de coördinatiecommissie en de REZ nadere 
besluitvorming zal plaatsvinden. Over de onder a 
van dat punt genoemde prijsverlaging bij 
volledige uitvoering van het principiële raads­
besluit van maart 1984, merkt hij op dat dit 
zijns inziens maximaal 5% zou zijn. Hij schaart 
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zich overigens volledig achter de opmerkingen van 
minister Van Aardenne. Spreker uit zijn 
bezorgdheid over de landbouwprijzen voor de 
a.s. periode. De Italiaanse minister van landbouw 
is bij hem op informeel bezoek geweest en heeft 
daarbij verklaard dat de overige EG-landbouw-
ministers de voorstellen van de Europese 
Commissie een illusie vinden. Ook Italië acht de 
voorstellen te ambitieus. Spreker heeft de indruk 
dat zijn steun aan de voorstellen van de 
Commissie minder serieus wordt genomen, aangezien 
van ons land bekend is dat het zich niet, zoals 
de andere lidstaten van het vetorecht zal 
bedienen. Heronderhandelingen op bijv. het gebied 
van de melkproduktie kunnen voor Nederland 
negatieve gevolgen hebben. Spreker betreurt het 
daarom ook dat de Commissie op een aantal punten 
tegemoet is gekomen aan wensen tot versoepeling 
van de regelingen. Spreker zou zich graag daar­
tegen blijven verzetten, maar heeft daarvoor 
onvoldoende mogelijkheden. De bondsrepubliek 
Duitsland schijnt bij de onderhandelingen over de 
prijsvoorstellen zich slechts twee prioriteiten 
te hebben gesteld, namelijk om geen reductie van 
de melkquota te krijgen, noch een prijsreductie. 
Ook van het Verenigd Koninkrijk verwacht spreker 
niet voldoende steun voor zijn opstelling. Hij is 
het eens met de conclusies van de coördinatie­
commissie, maar vreest dat hij onderhandelings­
ruimte zal verliezen, indien hij zich zonder kans 
op succes tegen de andere lidstaten zal moeten 
opstellen. 

De minister-president stelt voor dat de 
ministers Braks en Van Aardenne bilateraal 
contact zullen hebben over de problematiek van de 
aardgasprijs voor de glastuinbouw. Uit een 
gesprek met bondskanselier Kohl heeft hij 
begrepen dat de "positie van de Duitse minister 
van landbouw erg sterk is. Anderzijds zal er de 
net aangetreden Commissie veel aan gelegen zijn 
de prijsvoorstellen zoveel mogelijk in stand te 
houden. Spreker constateert dat er in de raad 
geen verschil van mening ten aanzien van dit 
onderwerp heerst. Het is slechts de vraag op 
welke wijze ons land zich in de onderhandelingen 
moet opstellen. Aangezien Nederland het eens is 
met de voorstellen van de Commissie, kan het zich 
in eerste instantie beperken tot een korte 
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verklaring, waarbij wordt aangesloten bij de 
commissievoorstellen. Daardoor kan de delegatie 
zich vooralsnog concentreren op de kleinere 
punten die voor ons land van belang zijn, zoals 
de kwestie van het aardappelzetmeel. Zo is het 
ook mogelijk om eerst de opstelling van de rest 
an de Landbouwraad aan te horen, alvorens een 

verdere strategie te bepalen. 
Minister Braks toont zich verheugd met 

deze ruimte voor zijn opstelling, waarbij wel de 
conclusies van de coördinatiecommissie als doel­
stelling blijven staan. 

De minister-president wijst erop dat 
evenwel niet de indruk mag ontstaan dat Nederland 
ook bezwaren heeft tegen de commissievoorstellen. 

Minister Van Aardenne is het er 
eveneens mee eens dat minister Braks zich in 
eerste instantie terughoudend opstelt. Wel zou 
het goed zijn erop te wijzen dat deze voorstellen 
nog niet het eindpunt zijn en dat er op de weg 
van restrictief financieel beleid moet worden 
voortgegaan. Spreker acht het juist om op een 
later tijdstip in aanwezigheid van minister 
Van den Broek te spreken over de mogelijkheid van 
het gebruik van het vetorecht, aangezien 
Nederland als enige dit gebruik steeds vermijdt. 
Over de aardgasprijzen merkt hij op dat de 
Europese Commissie een koppeling met de 
industrieprijzen zou overwegen. Dit zou vergaande 
financiële consequenties kunnen hebben. 

Minister Braks merkt over het vetorecht 
op dat een aantal kleine landen soms 
onderhandelingspakketten blokkeren door het veto­
recht te gebruiken ten aanzien van kleine deel­
belangen. Spreker heeft de indruk dat er minder 
aandacht is voor de Nederlandse belangen, omdat 
tevoren vaststaat dat ons land geen vetorecht zal 
gebruiken. 

De minister-president stelt voor de 
conclusies van de coördinatiecommissie te 
aanvaarden. Over de problematiek van de gasprijs 
voor de glastuinbouw zal overleg worden gevoerd 
tussen de minister-president en de ministers 
Van Aardenne en Braks. De raad stemt hiermee in. 


